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Katf bi kati-le jaluna niin ge?
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Katf bi kat#-le jaluna niin ge?
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Janyi'n 6som (+) yé-ii nais ji-si paaliti 6tana
sudr ay sin janyfti.
LA + L)
2 + 1
Nifn'in 6som (=) yé-ii ndis ji-si ila diigin
padliti abas étana'n jitlo jage.

M + B = N
2 + 1 = 3

Kin dina-si ki dfen taara jarin. Na yeen-sis
ki dfen tdara tallén jiwi.

1 2 3 4 5
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)’. bosta 1
Kin seena gis l6nitia.

> o+ > = )

1 + 1 = 2
I = =

1 + 2 = 3
T S R = =

1 + 3 = 4

s I o v ST o e oo o o
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* Kk

Kin seena gis l6nitia.

*k o+ * = * %k
2 + 1 = 3

Kk +  kk = kkkxk
2 + 2 = 4

*k o+ kkok = kkkokok
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veve

Kin seena gis 166nitia.

kilmana 3

VY . ¥ - VYWY
3 + 1 = 4

VY . V9V - YVYVYVYY
3 + 2 = 5

13




Diigina rimmen jaa, tdmndna-les juun na
tabu pendena'n ere jawi.

g
-

',..'l- "'1‘
1 F
s
#
L
Y
- N
’ /
< «
¥
LY
[ J-l'
4
’ [
Jro
; e ' - -
L}
r== r
: 1
-w" -
. » !
- -

14



DD D
DD

Diigina-si téssin rimmen jaa na 166na

téésana 5

putténa-lés jaluna téssin jabirtigo.

DY ¢+ = DD Y
:*: + 2 = 5
tHODD - DHDHOD
1 + = 5
DO + D9 - OHDHDIP
+ 3 =
DOV + L = 0D
+ = 5

Sangal 55-si jag#l
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Té6sana'n jalunas Urfnd jiflo, diigina

téssin jabirtigo. téssin rimmen jaa.
1| || *

2 *

3 * % %

4 * %k %k

5 % % %k % k

Bustana jiflo. Diigina jwa. Lia gal ndma
diigina rimmen jaa.

> r > >

1 2 3 4 5

Sangal 56-si jagfl
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Juns#'n 6som (-) yé-ii nais ji-sf in padliti
dsdn 6tdna dii barna'n did junsy.

mﬁ_%m
W_%M

PSP A

5 - 2 = 3
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Kin seena gis l6nitia.

% IS B Of@
5 -1 - 4
% - 99 Oo B OOO
5 - 2 = 3

@ _
S5 T %, T oo
5 - 3 = 2

_ e Y _
% oco Go O

5 - 4 = 1
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Kin seena gis l6nitia.
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V4 V4

Diigina-sf téssin rimmen jda na 166na
puttona-lés jaluna téssin jabirtigo.

-2 = 3
el . A
Y
% N
2 - = 1

Sangal 56-si jagtl
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kiana 5
&
Diigina rimmen jdaa dal wari gé. % ‘% %

s of = A |4 - 3 =
"

> - 1 = 4 - 2 =
o2 = A4 -1 -
A£ ﬂ-}f

5 - 2

AE DM 3 - 2 =
#%ﬂf

5 - 3 = 3 - 1 =
G A

5 - 4 = 2 - 1 =

Sangal 57-si jag#l
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Diigina rimmen jaa al wari gé.

P et 2-1-
2+2=  1g®OHE| 427
2 + 1= 3-1= %ﬁ
1 +2 = 3-2= I ~
3 +1-= OOOO 4 - 3=
1 +3= Ol 4 -1-=
3+2= 5-3=
2 + 3 = %éﬁ%ﬁi 5 - 2 =
4 +1 = 5 -4-=

1+ 4 = 5-1-= >{;
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Diigina rimmen jdaa dl wari gé.

Sangal 58-si jagil

1. 3 + 2 = 1. 5
2. 1 + 1 = 2. 3
3. 2 + 2 = 3. 4
4. 1 + 4 = 4. 5
5. 3 + 1 = 5. 2
1. 1 + = 2 1. 4 1
2. 1 + = 5 2. 5 3
3. 3 + = 4 3. 3 2
4. 2 + = 3 4. 4 2
5. 3 + = 5 5. 5 4

23



6 osondig

tirimbila 6 domborena 6

6

upana osondig ddrna osondig
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dogéla kani 8

koriga tamman taarana tamman




Katf bi kat#-le jaluna niin ge?

>4
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Sangal 58-si jag#l
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Katf bi kat#-le jaluna niin ge?

Sangal 58-si jagil



Urfnd nyét jiflo.

*x Kk ok Kk Kk Kk Kk Kk Kk Kk

Kin diigina-sf ki dfen tdara jarin. Na yeen-
sis ki taara tallén jiwi.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

domborena 6

Kin seena gfs lénitia.

6 + 1 = 7|6 - 1 =
6 + 2 = 8|6 - 2 =
6 + 3 = 9|6 - 3 =
6 + 4 =10 |6 - 4 =

6 - 5 =

31



béerana 7

B R BB RBRBR

Kin seena gis l6nitia.

7 + 1 = 8
7 o+ 2 = 9
7+ 3 = 10
1+ 6 = 7 /7 - 1
2 4 5 = 7 /7 - 2
3 + 4 = 7|7 - 3
4 + 3 = 7 | 7 - 4
5 + 2 = 7|7 - 5
6 + 1 = 7 /7 - 6
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tina 8

Kin seena gis lénitia.

8
8
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+

1

2
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10
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Kin seena gis lonitia.

9
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sereta 10

1 + 9 = 10
2 + 8 = 10
3 + 7 =10
4 + 6 = 10
5 + 5 =10
6 + 4 = 10
/7 + 3 = 10
8 + 2 = 10

9 + 1 = 10

10
10
10
10
10
10
10
10

10
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Kin diigina-sf rimmen jaa. Na tdmnana-les
juun na tabu pendena'n ere jawi.
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Té6sdnd'n diigin  Urind jiflo.

téssin rimmen jaa. Diigin see rfmmen jda.

1 *
* %
2
* * %
3
* K Kk
4
5 * Kk K %k K
* Kk Kk %k K
6
7 * Kk K %k Kk Kk
3 * Kk K %k kK K
9 * % Kk %k %k Kk kK K
* K K %k sk Kk kK kK
10

Sangal 59-si jagfl
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Diigina rimmen jaa.
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té6sana 6
Diigina-si téssin rimmen jaa na 166na
putténa-lés jaluna sunna téssin jabirtigo.

SOO8  + &S s

4 + 2 = 6
@ + DD = DD
DS DD
1 + 5 =
3 + 3 =
DD + =
+ 4 = 6
DD+ & = DD
O DO

Sangal 60-si jagfl
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DODDPDODDID D

té6sana 10

Diigina-si téssin rimmen jaa na l66na
putténa-lés jaluna sunna téssin jabirtigo.

20O BHOD - O000D
soe <+ o0 DDHOD
6 + =
Y
+ = 9
D008 + OO0 = 009D
HOS
+ =
D000 + ©OD - 2900
Y
+ —_—
900 .+ OO . 2000
Y- Y DOODD
+ —_—

Sangal 60-si jag#l
41



K ok ok K K X

Diigina rimmen jdaa dl wari gé.

1. 6 - 1 =
2. 6 - 3 =
3. 6 - 5 =
4. 6 - 2 =
5. 6 - 4 =

Sangal 61-si jagtl
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Diigina rimmen jaa dl wari gé.

1. 7 - 2 =
2. 7 - 6 =
3. 7 3 =
4. 7 1 =
5. 7 4 =
6. 7 5 =

Sangal 61-si jagfl



1. 8 - 4 =
2. 8 - 7 =
3. 8 - 3 =
4. 8 - 1 =
5. 8 - 6 =
6. 8 - 5 =
7. 8 - 2 =

Sangal 61-si jagil
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AV 4V 4V 4V 4
Vv v 4

Diigina rimmen jaa dl wari gé.

1. 9 - 8 =
2. 9 - 1 =
3. 9 - 4 =
4. 9 - 5 =
5. 9 - 2 =
6. 9 - 6 =
7. 9 - 3 =
8. 9 - 7 =

Sangal 61-si jag#l
45



5B
=)=

e

|

1
N

-

-

B ——

-/

-

El=

Diigina rimmen jaa dl wari gé.
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Sangal 62-si jagfl



N

Diigina rimmen jaa dl wari gé.

1. 10 - 5 =

2. 5 + 5

3. 10 - 4 =

4. 4 + 6 =

5. 10 - 3 =

6. 3 + 7 =

7. 10 - 2 =

8. 2 + 8 =

9. 10 - 1 =

10. 1 + 9 =

Sangal 62-si jag#l



0 lédjoor

tdawna 0 kuu O

domborena l66joor a keba
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% ok ok ok ok ok ok ok koK

Kin seena-sf jagfl.

10 - 0 = 10 0 +0 =0
10 - 1 = 9 0 + 1 =1
10 - 2 = 8 0 +2 = 2
10 - 3 = 7 0 +3 =3
10 - 4 = 6 0 + 4 = 4
10 - 5 = 5 0 +5 =5
10 - 6 = 4 0 +6 = 6
10 - 7 = 3 0 +7 =7
10 - 8 = 2 0 +8 =8
10 - 9 = 1 0 +9 =9
10 - 10 = 0 0 + 10 = 10

50



Kin seena-si jagfl.

0 - 0
+
0 + 0
+
0 + 0
o - 0
1 +0 = 1
2 + 0 = 2
3 +0 = 3
4 + 0 = 4

10
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Diigina rimmen jaa dl wari gé.

1. 10 - 10 = 6. 8 -8 =
2. 6 -6 = 7. 0 -0 =
3. 3 -3 = 8. 2 -2 =
4. 4 - 4 = 9. 1 -1 =
5. 9 -9 = 10. 5 -5 =

Sangal 62-si jagil
52



Diigina rl’mmen jaa dl wari gé.

Q7% 5+5 =
B PPP
S @2
@vm 10- 5 =
1+9 = oo
0000
9+1= |10 -1= | 00 @
& &5 xe | 7+ 3= 10- 7 =
o g &
S = |l 3+ =10|10- 3 =
6+4= |10 - 6 = ¥ X ¥
VIRYA 3
4+ 6 = 10 - 4 = Al
3Y 3 10 - 2 = 8 + 2 =
OO ™
G ®™S (10 - =8 |2+ = 10
10 + 0 =
10 - 0 =
10 - 10 =

Sangal 63-si jagfl
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Kin diigina-sfs ki dfen tdara tallén jiwi afs
péllét a y¥aba. Diigina-si ki dfen tdara
rimmen jda. Diigina'n #4na rimmen jaa.
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Jawina

Sangal 6 Sangal 9
kuu pangana sabbana béerana
3 2 3 5
asa tawna arina tina
1 3 4 3
yaana diirdn biskiléb sereta
2 1 1 5
Sangal 15
G + DO = 300w
3 + 2 = 5
& 56 T @oo0d
1 + 4 = 5
) * G = HOOEQ
2 + 3 = 5
HHHH L) = Qe0eY
4 + 1 = 5
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Sangal 16

1| @ 1|,
2 | &% 2 k%
3 | @e0 3 |k xxk
4 | @G 4k xk K
5 | @660 S [k k kK Kk
Sangal 20
8 - Je¢ - oo
4 - 2 = 2
27 - *® g, =  oof
5 - 2 = 3
ses - MN - A
3 - 2 = 1
2 - && = =2

56




Sangal 21
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Sangal 22
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Sangal 23

58

1. 3 2 =5 1. 5 -1 = 4
2. 1 1 = 2 2. 3 - 2 =1
3. 2 2 =4 3. 4 - 2 = 2
4. 1 4 =5 4, 5 - 3 = 2
5. 3 1 = 4 5. 2 - 1 =1
1. 1 1 = 2 1. 4 - 3 =1
2. 1 4 =5 2. 5 - 2 =3
3. 3 1 = 4 3. 3 -1 =2
4. 2 1 =3 4., 4 - 2 = 2
5. 3 2 =5 5. 5 -1 = 4
Sangal 27 Sangal 30
upana léwa nyuliima tona
8 9 6
dogdla kooriga juréna kiana
6 8 10
dorna ket kolménya katf
7 6 9 8




Sangal 37
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Sangal 40

HEHOHS + @ = HRBHOEHS
4 + 2 = 6
& * HEHOHH® = BROHOEHS
1 + 5 = 6
GO + e = HRBHOEHS
3 + 3 = 6
@ + OO = GHROHHEH®
2 + 4 = 6
HEHOHH® * @ = HRHOEHS
5 + 1 = 6
Sangal 41
GHEHOHH® . , _ EHEROHEH®
& 000 ER
6 + 4 = 10
o + @REOD - GROHH®
@ @HEROS
2 + 7 = 9
BB + DD = @ggg®
4 + 4 = 8
GHEHOHS " O = GEHOHEH®
@e
4 + 3 = /
SEOHD ¥ HRHOHHE - BHEHOHEH®

SHHHHD
10
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Sangal 43

Sangal 42

Sangal 45

Sangal 44
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Sangal 47

Sangal 46

10.

Sangal 52

10 =

10 -
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Sangal 53
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Jiwin
In dombore kwa-sis jiflo'n diigina waarkwa pulniti

Main nas in dombore-si @ junaba, gaudkwd dw nas taga
kalna na jaluna'n arra kerénéli, alan ki kfen karro'n addi 6tana
dollé'n arra kerénéli.

Kwa-si ninadlla tarra a-siba alan diigina'n &téna'n arra
kerénéli, ila tin-1é asa yeen 6ta seen seén-si taari kawe min ki
jaluna asa in dombore'n dié gaar'in iri kain. Na abas
guudpadlina in kemmé al gawdkwa dii janyini kdeli, yeen ba sin
6tana seen seén-si taari kawa asan seena-si kawlial.

Lédna kila-1é al in 16n dsan guudkwa déé-le jaluna kardl,
yeen ba dw na jaluna-si waar kardl in dl ine |6niti:
o nind té4sa,

d nina dia a kiirél,

~~\ na nina dia dl arda pii.

Jalun'in jaran'in a4 innadla ki karro d-iiba, ba déllin diigin
wtt-ii na ki karro-ii alan see-ii.

Na kfen jawina sangala 55 - 63-1¢ kain.

Taari'n dombore kee na ki in dombore duitia. Taari'n dom-
bore'n dié jumona'n sangala kain nas guudkwa-si tarra-ii alan
kfen jumona'n dombore-lé rimmen kawal. Gaadkwa ba dw na
kin sangala-si taari'n dombore-1é rimmen kawal. Yeen dog ba
aw kila jumona kerna-si na jumona'n dombore-1é rimmen kawal.

64



M V4 o/ 0
Guudjuna ay sin jawli
1. Guudjun bi guudjun ba dw nas selema 30 kee. Abd saa suna
kurra-ii, gaedkwa sunna-si sin tabwna arro.

2. Guadjuna nyét ba dw nas kila-si t&i jawitia asa bitul.

3. Na abas guudjun dsilen jaw, bas guadjun nyét-si nénf jana.

4. Na aba simira diwwo kee na in |6n asan gaudkwa-si kawlial,
ba t6166lin jagil ila simira-si ay sin jawli.

5. Aw nds ari it jalun dsan guudkwd kiwia abds geudjun jage.
Na ila wa-si dw na kérrég diin taben taradsin jaaru ila tin-
[é dl jan nas guud jaliwti.

6. Guudjun bi gatwdjun-sis nénf jand na jagtl aba in 16y dsan
taari keer asilen jaa wala gal-si domborena kerna jél asan
gutdkwa-si nyiinial. Aba ari dig joel, gaadjun'in waar jaa.

Y 45N )

Lia in dombore'n jagini-lé...

Lia in dombore'n jagini-1é, gaudkwa ban taga kin 6tana kawa.

Guudkwa ba sin diigina'n rimbititina na abbirena min 0 - 10
kalna.

Guudkwa daw nii gé asan diigina urrundla-si testes kawitia, kila

diigina dl duitia dlan + na - int na kien tabwna na gadra'n iri

taari pie.

7 17 - 18 Junsu'n 6som
Junsu
8 19 - 20 Arijura'n-lés jawla na ila-1é jaagé

asa jura a keba.
65



Sangala asa guudjun bi gaudjun-si errineli

In jerrin ila-ii aisa kila sangala-si pulniti dl in [6na dsdn gawdjun
bi guadjun-1é kawlial. Ki dfen bagt gutdjun tog dog-si sangal as
janyiba, annan in 16y nas tin katn. d¥fn na abas janyi ba sin
guudkwad sunnd-si tabuna jurrd.

Gaudjuna na simirana kiwwéna
Guadjuun bi gatwdjuun'in jerrinel'in simirana kiwwéna-si ines
kaldel.

Guudjuun  Sangala Simira kiwwéna
1 3-6 Diigina-si in nin rimmen jaa inna
jiflona na inna wuna.
Diigin bi diigin bas déén abbire kee.
Jitlo

Jitlo bas dora terere dog bir kee.

W

10-11 Janyi'n 6som

Niin'in 6som

Janyi
4 12 -13
5 14
6 15-16
7 17 -18 Junsu'n ésom, junsus
8 19-20

66



10

11

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

22
23
24

21

22

23

24 - 27
28 - 30
31
32
33
34
35
36
37-38
39-40

41 - 42
43 - 44
45 - 46

Ari jura'n-lés jawla na ila-1é jaagd asa jura
a keba.

Diigina-si ba sin ki dora it janyi al joel.
Janyi'n diigina'n seena na junsu'n diigina'n
seena tiili-si. Diigina-si ki jaa wala gal ki
tabt taga ba sin tes jawi.

Ari it-si jummiti asa kanyie.

Ari it-si jummiti asa keénsé.

Kéréna

Kin sangala 39, 10-sis, diigina'n seena'n
kéréna kerna jaa, 0 l66joor-si a jaaba.
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25

26

27

28

29

30

47

48 — 49

50

51 -52

53

54

Lédjoor
Abas diigin-si [66joor-1é kanyie, ila diigin
as jainelba.

Abas l66joor-si 166joor-1é kanyie, ide

Abas l66joor [66joor-1é dustnt, 1de dog

Abas l66joor diigin-1é nyiini, 66joor ila
diigin-si as jainelba.

Abas diigin déén suur-lé dustnt, jawi ba
kérrég l66joor-ii.



